

從個別差異、課程調整與區分性教學的理念 談新修訂特殊教育課程綱要的設計與實施

盧台華

國立臺灣師範大學特殊教育學系教授

摘要

本文概要說明新修訂完成之「高級中等以下學校特殊教育課程大綱總綱」的緣由、理論依據與相關配套措施的內容，以作為試行與全面實施之參考依據。先從個別間與個別內在差異觀點談特殊教育課程規劃與個別化教育計畫的關係，以及其與課程調整與區分性教學概念之關連；再就上述理念與新課程大綱設計之一致性與新課綱的相關重點提出說明；最後則從新課綱未來實施可能面臨之困難與問題提出因應措施，並說明新課程能解決與克服目前特殊教育課程與教學之相關問題，俾讓實施所涉及之地方政府、相關學校的行政與教學人員均能對新課綱之內容與實施有所瞭解與信心，以達至「帶好每位學生」的教改目標與宣導新課綱的功能。

關鍵詞：個別差異、課程調整、區分性教學、特殊教育課程綱要

The Connections of Individual Differences, Curriculum Adaptations, and Differentiated Instructions with the Newly Revised Curriculum Guidelines for Students with Special Needs

Tai-Hwa Emily Lu

Professor,

Department of Special Education, National Taiwan Normal University

Abstract

This article aimed to disseminate the theory base and main contents of the newly revised curriculum guidelines for the students with special needs from elementary to senior high level. Firstly, the author mentioned the relationships of both inter-and intra-individual differences with curriculum adaptations and differentiated instructions. Then, the connections between three curriculum guidelines with the above concepts and the main contents of these curriculum guidelines were briefly stated. Finally, some difficulties or

problems might be occurred and strategies and provisions needed to overcome them were included for future implementations. The author anticipated this article could let both administrators and teachers understand and be confident to implement them in the future to reach the goal of taking good care of every student.

Keywords: curriculum guidelines, students with special needs, curriculum adaptation, differentiated instructions, individual difference

新修訂之特殊教育法第十九條延續過去特教法第五條之規定，明訂「特殊教育之課程、教材及教法，應保持彈性，適合學生身心特性及需要」（教育部，2009, 2010）。為使每位特殊需求學生都能適性學習、充分參與普通教育課程，以因應特殊教育與普通教育接軌之融合趨勢，教育部於2007年10月至2008年7月間委託筆者完成「國民教育階段特殊教育課程發展共同原則及課程綱要總綱」、「高中教育階段特殊教育課程發展共同原則及課程綱要總綱」及「高職教育階段特殊教育課程發展共同原則及課程綱要總綱」等三項內容之編訂。三項總綱編製完成後，筆者除陸續在此二年間至各縣市對特殊教育相關行政單位及各級學校之特教實務工作者進行宣導外，並積極進行相關配套措施的編擬工作，至2011年6月相關之配套措施均已完成，新課綱亦即將於100學年度下學期進入全面試行階段，並擬於二年後正式實施，且2010年底公布之「特殊教育課程教材教法及評量方式實施辦法」亦是根據新修訂之特殊教育總綱的精神與要點作為法令執行之依據。值此之際，筆者認為新課綱的宣導應為刻不容緩之工作，而期能藉由本文之發表發揮此一成效，故在此簡要說明新課綱之設計理念及實施之依據，以做為師資培育機構學者、相關教育行政人員與第一線教師之參考。

壹、從個別差異觀點談課程調整與區分性教學的理念

每個學生無論是否有身心障礙或障礙的程度有多嚴重，甚或是資賦優異學生，都需要接受有意義的課程；而重視與強調個別差異(individual difference)亦是特殊教育存在的原因與價值所在。過去國內特教之發展相當

重視身心障礙與一般學生之個別間差異，故而將與普通生不同的智障、聽障、視障、乃至肢障生的安置與課程均採類別方式設計，卻忽略了上述類別學生間亦有個別間差異之存在，更遑論學生之個別內在差異更易造成學習能力與需求上的差異，因此課程需因應個別學生的需求進行規劃與調整才能讓其接受對其有意義的課程，這也是根據個別化教育計畫實施個別化教學(individualized instruction)的意義與精神。Hoover和Patton(2005)指出課程調整(curriculum adaptation)需藉由提供課程內容、教學策略、教學環境與學生行為等四項課程要素的改變、區分、補救與補償，才能達至不同學生的學習需求，此亦是區分性課程與教學(differentiated curriculum and instruction)的理念。由上可知，其實個別化教學與區分性課程與教學是一體兩面的相同理念，都是以學生的個別差異為依據，只是前者以個別(individual)為主體，而後者則是以差異(difference)為重點，然皆需藉由先評量與診斷個別學生的需求後，再整合各自需求的異同處，分別進行班級、小組或個別型態之教學。綜上可知，課程調整與區分性課程的概念相同，且需以個別化教學或區分性教學的實施達至預期之功能與目標，這也是個別化教育計畫(Individualized Educational Program or Plan，簡稱IEP)的擬定與實施過程。

過去一般人的觀念認為在普通班接受的就是普通教育課程，唯普通教育課程並不是指地點而是內涵(Bigge, Stump, Spagna, & Silberman, 1999)，且接受各類特殊教育方案的學生均可以採用普通教育課程，完全要視普通教育課程的合適度，以及特殊需求學生需調整使用的幅度有多大。有些可能可以全部採用，不需任何調整；有些可能需要部份

調整；有些可能需要調整的幅度較大；有些可能需要採行其他的替代性課程。因此課程調整與學生的障礙類別及其安置環境無關，而應視學生個人在該領域或科目的學習能力、障礙缺損的程度與課程的需求而決定。譬如：有些學生可能僅需採形式的調整如提供輔具、允許用優勢管道表達等即可順利學習普通教育的課程；有些學生就可能需從與其年齡與年級階段相當的教學目標或指標進行加深、加廣、減量、簡化、分解、替代或重整後，再採用教材鬆綁的方式調整內容達成；有些學生則可能需要就學習環境與教學策略上進行調整，包括採用多層次教學、合作學習、直接教學模式、合作教學等在普通班或特教班中分別或交替實施，以符合學生的學習需求並達成融合教育的理想。上述之作法均顯示課程調整與區分性教學對現今特殊教育課程與教學發展的必要性，尤其目前融合教育已是全球特殊教育發展的趨勢，國內更已成為亞洲地區融合教育辦理相當成功與傑出的國家，而針對普通教育進行課程調整並藉由區分性教學的實施是檢討融合教育績效的必要措施之一。

貳、新修訂特殊教育課程綱要與課程調整及區分性教學的關連性

目前國內現行的身心障礙教育的課程綱要多為以障礙類別為主各自修訂者，包括啟聰、啟明、啟仁、啟智等類課程綱要，卻易流於特殊教育詎病的降低水準課程(watered-down curriculum)，或亦有過度強調功能性課程而忽略了與普通教育課程的連接與相關性，造成各學程間安置與銜接的困難（盧台華，1998）。筆者曾由國民教育階段之各類綱要分析與九年一貫課程的比較之文件分析中歸納發現：(1)各障礙類課程綱要均以教材內容出發，較缺乏彈性，並會限制教師發展空間，而九年一貫課程綱要則是以學生能力指標為主的撰寫方式，反而較符合特殊教育重視個別差異的精神，且能作為IEP的年度與學

期目標擬定之參考；(2)各類障礙類課程綱要並未分階段，且未能符合學生生理年齡之需求，亦較強調基礎認知技能之目標，造成學習無組織與系統；(3)各類障礙類課程綱要的確可與九年一貫課程結合與調整使用；且(4)除啟聰類外，其他類課程綱要均未列出彈性或空白教學的時間，而九年一貫課程綱要所列之彈性空白時間卻可做為各類障礙課程綱要實施相關補救或復健課程的時段（盧台華，2004）。此外，根據研究者訪談前述啟聰、啟明、啟仁、啟智四類特殊教育課程綱要主要參與人員的意見中亦可大致歸納出：(1)受訪者均同意特殊教育的課程綱要與普通教育課程的精神大致相同，且均同意各障礙類別課程應該且可以配合普通教育課程綱要進行調整與應用；(2)特教老師應和普通班老師合作互動，並需參與學校課程發展委員會，而特教推行委員會亦需與學校課程發展委員會密切結合；與(3)大部份受訪者認為以普通教育課程綱要為藍本進行特殊教育課程綱要之修訂，而僅需納入各類障礙所需之特殊課程或另列出該科目或領域之課程綱要或能力指標另成專章或專類是可行之特殊教育課程綱要擬定方向（盧台華，2004）。上述發現均顯示採用普通教育課程進行調整應用已是特殊教育界之共識，在本人接受教育部委託進行編擬完成並已辦完全國說明會之「高級中等以下學校特殊教育課程發展共同原則及課程綱要總綱」中，即以九年一貫課程綱要與99高中職新課綱為實施之主體架構，而僅納入各類障礙所需之特殊需求領域課程，以作為未來二年後所有特殊需求學生之課程綱要（盧台華，2008）。

Bigge, Stump, Spagna和Silberman (1999)提出主要有以下四種課程可做特殊需求學生規劃IEP中課程設計與調整之依據：

一、普通教育課程(general education curriculum)

是學校提供的主要課程，不管學生有無特殊教育需求。課程內容包括核心課程（如自然、社會）、選修科目（如電腦、戲劇）、

基礎學業能力（例如閱讀、寫作、數學）與跨學科課程（單元與主題式教學）。

二、調整性普通教育課程(general education curriculum with modifications)

主要指調整或修改普通教育課程，讓身心障礙學生和有特殊教育需求的學生有接受普通教育課程的機會。一般而言，可從以下幾方面作調整：(1)簡化教材與作業的複雜性（如課本內容以學生的閱讀程度重新編寫，而非以其就讀年級之識字或理解能力）；(2)改變教材與作業的呈現方式（如以口頭報告方式替代書面報告方式）；與(3)提供學生所需之學習策略支援（如教導學習策略、問題解決策略與思考技巧），俾利其等習得知識和技能。雖然上述的調整方式對普通班學生的學習也有助益，但對身心障礙學生而言卻是在普通教育課程內習得知識和技能的必要作法。

三、生活技能課程(life skills curriculum)

係指在普通教育下，普通班學生可藉由觀察和參與家庭、學校和社區生活學到的生活技能，然對身心障礙學生而言，卻必須經過系統性與組織化的教導才能習得。其內涵包括功能性學業能力（如看食譜、看時刻表）、日常生活和社區生活技能（如個人衛生習慣、預算、社交技巧、情緒健康）和轉銜技能（如從普通班至資源班、由國中到高中）。

四、調整溝通與表現方式課程(curriculum in modified means of communication and performance)

指學生在參與上述三種課程時，在溝通方法和表現方式需預做的改變，包括教導定向行動、語言訓練，或採用科技輔具的應用和調整表現方式（如用手勢取代口語表達需求）等形式調整。

身心障礙學生的課程內容可能包括上述四種課程中的一種或多種，例如對一位有讀寫障礙的學障學生之課程內容，在數學與藝能等其他科目的學習可能可以直接採普通教

育課程；唯由於讀寫能力較弱，語文科需採調整性普通教育課程；在對轉銜所需的功能技巧的教習部分可能會選擇日常和社區生活技能課程；而在語文發展或學習評量上則需採用調整溝通與表現方式課程。而對認知功能完全正常的聽障或視障學生的課程可能會以普通教育課程與調整溝通與表現方式課程為主，至於在溝通或行動等缺陷部分則採生活技能與調整性普通教育課程。因此在設計身心障礙學生的IEP時，應根據其能力現況選擇合理的課程安置與調整，這也就是新課程綱要不採類別或整體學生平均能力的概念設計課程的原因。新課程的課程規劃係以每一個學生的課程視為獨立的個體設計，且注重其個別間與個別內在差異，故以認知功能的缺損作為各領域課程設計之依據，分為認知功能無缺損、認知功能輕微缺損與認知功能嚴重缺損等三類應用對象，而非過去以班級方式或類別設計課表，乃重視將課程與個別化教育計畫（簡稱IEP）之設計與執行結合，再根據其差異與需求實施小組教學或多層次教學之區分性課程與教學設計，以因應上述每位學生之不同課程需求，俾充分發揮IEP行政與教學規劃與執行督導之功能。

由於特殊教育新總綱涵蓋國民教育、高中與高職階段，強調設計特殊需求學生課程應首要考量普通教育課程，故九年一貫課程的語文、數學、自然與生活科技、社會、藝術與人文、健康與體育與綜合活動七大領域，以及延續九年一貫課程之高中職必修之語文、數學、自然、社會、藝術、生活及健康與體育等後期中等學校之共同核心一般課程的普通教育課程仍為未來每一位特殊需求學生設計IEP時規劃課程的首要考量，如上述領域課程不適合或不足才需視其需求加設補救性、功能性或補償性之其他特殊需求領域課程。是以新課程為八大學習領域的課程，其中特殊需求領域需視個別學生之實際需求加設，而非以類別或安置為思考，包含「領導才能」、「創造力」、「情意」與「學習策略」等調整性普通教育課程，屬生活技能課程之「職業教育」、「生活管理」與「社

「社會技巧」課程，以及「定向行動」、「點字」、「溝通訓練」、「動作機能訓練」、「輔助科技應用」等歸為調整溝通與表現方式的課程。故新課綱與 Bigge, Stump, Spagna 和 Silberman (1999) 所提出之特殊需求學生課程規劃建議符合，且與 Hoover 和 Patton (2005) 之課程調整與區分性教學的理念頗相符合。

參、新課綱面臨的問題與困難及因應之道

然而新課程之推動必然對現有學校生態產生衝擊，且新課綱與現行各類特殊教育課程及九年一貫課程的差異均相當大，是故在此二年宣導期間有相當多人提出許多執行層面之問題，如：如何排課及進行成績評量？如何選用特殊需求領域課程，以滿足不同障別之身心障礙學生需求？如何設計能提升資賦優異學生創造力與特殊才能的課程？國小、國中及高中職之特殊需求領域課程是否有差異？由於新課程綱要不再以班級或障礙類別為本位而係以學生需求為本位的設計，對目前採上述方式設計課程的認知功能嚴重缺損學生的使用需如何調整？如要增設職業學校課程綱要中新增的健康服務群、環境服務群與生命服務等服務類之群科需如何安排課程？是否有提供更多教師進修新課程之機會？上述有關執行細節、行政作業、課程設計、教學調整、教材選用與教師訓練等問題均受到關注，因此協助學校第一線教師執行新課綱，落實課程發展的各項原則，急待行政與學術單位進一步設計細節之綱要內容、提供宣導及相關之資源協助。

有鑑於此，教育部在此二年間編擬了四套配套措施，包括特殊需求領域課程大綱、認知功能輕微缺損學生調整應用普通教育核心課程之國民教育、高中與高職課程之三本手冊、認知功能嚴重缺損學生調整應用國小九年一貫課程之手冊與高職服務類服務群科之課程大綱。前二套措施由筆者負責主導其編擬工作；後二套則分別由桃園啟智學校與臺北啟明學校負責召集編擬工作，而筆者與

相關教授均有充分參與。此期間正逢特殊教育細則與相關子法之修訂，其中之「特殊教育課程教材教法實施辦法」第三條亦強調「學校實施特殊教育課程，應考量系統性、銜接性與統整性，以團隊合作方式設計因應學生個別差異之適性課程，促進不同能力、不同需求學生有效學習。身心障礙教育之適性課程，除學業學習外，包括生活管理、自我效能、社會技巧、情緒管理、學習策略、職業教育、輔助科技應用、動作機能訓練、溝通訓練、定向行動及點字等特殊教育課程」（教育部，2010），顯然與新課綱總綱之內涵吻合。上述四套措施均已完成，且均已放置於全國特殊教育資訊網之最新消息中以便使用者下載，相信對上述部分疑問應已提供了相當多的解答。

由於特殊需求領域課程為新課綱與普教課綱的最大差異處，也是最重要之精神所在，故有關特殊需求領域各類課程大綱係以學前、國中小至高中職學生為使用對象，敘寫體例均列出基本理念、適用對象與應用建議、課程目標與主軸、分段能力指標（包括能力指標編碼方式與說明與指標使用說明），以求盡量與九年一貫課程的架構一致，俾利瞭解與使用；至於認知功能輕微缺損學生調整應用普通教育之手冊則根據特殊需求學生學習需要與普通教育課程間之差異決定課程調整原則，由學習內容、學習歷程、學習環境及學習評量四大向度提供各領域能力指標與相關建議（國民教育階段）與各科目課綱內容（高中職階段）之調整建議。為便於讓使用者確實瞭解如何將 IEP 與課程結合，上述二套由筆者組成龐大的編輯小組所負責編擬之配套措施中，均附有課程與 IEP 結合應用之範例，俾利使用者應用各特殊需求領域課程之能力指標及認知功能輕微缺損學生在調整應用普通教育課程領域之能力指標或相關內容於個別化教育計畫或個別輔導計畫之設計中。至於其他二套配套措施亦強調盡量與普通教育課綱的架構一致，而採課程調整方式設計符合學生的目標、教學內容與教學方法等。同時教育部亦已在近二年中

委託各大學特殊教育中心編擬相關之教材，以提供使用者參考，並於今年要求各縣市編擬各領域之教材，以為未來全面實施之依據。

此外，有關排課問題、相關進修研習及與學校特殊教育推行委員會及課程發展委員會等之結合議題，教育部除已要求各縣市選取重點學校進行新課綱之試用並由各輔導區之特殊教育中心提供輔導外，亦將委託筆者在未來二年中進行實際的試用實驗，以建立各種可行模式，做為推廣之參考，相信應能排除學校與教師之相關疑慮，而能讓新課綱順利上路。

肆、結語

現今之特殊教育花費了相當多的人力、物力與經費在師資培育與訓練上，然在教學現場中卻常見資源班教師所教導或應用的並非其等之特殊教育專長領域，而多仍停留在教導無足輕重或毫無章法的國、英、數異質小組補救教學或無組織系統而僅能相互仿效的其他諸如社交技巧、創造力等課程，且多以將特教教師之教學時數排滿為主要思考，而忽略了需提供的是協助普教教師教導在該學習領域中有困難的特殊需求學生時所缺乏之特殊教育知能或相關支援，以及這些學生真正需要的學習策略、社會技巧、情意或輔助科技應用等普教沒有的課程。至於目前在融合教育思潮下逐漸式微的集中式特教班或特殊教育學校，也因課程與普通學生差異過大，造成在安置錯誤時無法再重新安置的困難，而面臨招不到學生或錯誤安置學生的惡性循環中。此外，這些認知功能嚴重缺損的學生過去在上實用語文、實用數學、休閒教育、社會適應、生活教育與職業訓練等課程時，並無階段之差別，亦無可參考之能力指標，造成每年都在上過年、母親節、中秋節、認識時間或資源回收等單元，卻無難易之分，完全要靠教師的自由心證。尤其對肢體有障礙的多重障礙的學生而言，真正需要的可能是生活管理、動作機能訓練與輔助科技應用等課程，而非整天坐在座位上一些讓其

肢體更加退化的課程。上述種種現象顯示徒然浪費了投注在特殊教育之各項資源，且讓各界無法認同特教的功能與績效，而新課綱企圖能將特教教師的角色回歸到自己的專業上，讓其等發揮應有的專長與功能。

以學生特殊需求為本位已是世界各國特殊教育課程發展與設計之主要思考，因此如何在調整現有各階段之普通教育課程外，加設不同階段個別學生所需的特殊需求領域課程確有其必要性，此是新修訂特殊教育課程綱要的主要精神所在。雖然改變不容易，且接受改變對某些人可能更困難，然這是一條不得不走的路，才能與現今之世界潮流與國內趨勢接軌。讓我們一同攜手合作，期盼新課程綱要之推行能使每位特殊需求學生具有發揮優勢與補救弱勢之機會，進而達至特殊教育適性學習與充分參與之最終目標。

參考文獻

- 教育部 (2009): 特殊教育法。中華民國九十八年十一月十八日總統華總一義字第09800289381號令修正公布。
- 教育部 (2010): **特殊教育課程教材教法及評量方式實施辦法**。中華民國九十九年十二月三十一日教育部壹參字第0990218743C號令修正布發。
- 盧台華 (1998): 身心障礙學生課程教材之研究與應用。載於身心障礙教育研討會實錄 (185-190 頁)。臺北：國立臺灣師範大學特殊教育學系。
- 盧台華 (2004): 國民中小學九年一貫課程在特殊教育之應用手冊。臺北：教育部。
- 盧台華 (2008): 高級中等以下學校特殊教育課程發展共同原則及課程綱要總綱。臺北：教育部。
- Bigge, J. L., Stump, C. S., Spagna, M. E., & Silberman, R. K. (1999). *Curriculum, assessment, and instruction for student with disabilities*. NY: Wadsworth.
- Hoover, J. J., & Patton, J. R. (2005). *Curriculum adaptation for students with learning and behavior problem: Principles and practices*. (3rd ed.). Austin, TX: PRO-ED.

來稿日期：2011.08.17

接受日期：2011.09.01